

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年1月9日  
星期三  
戊戌年十二月初四  
总第2980期

科学应对放射性口腔黏膜炎

04

签约项目 64 个 协议总投资超 1600 亿元

天府国际空港新城深化“产业社区”建设

02

成都企业家走进四川大学

08

# 我省与中国工程院共建 中国工程科技发展战略四川研究院

**本报讯** 日前，四川省人民政府与中国工程院签署共建中国工程科技发展战略四川研究院框架协议。省委书记彭清华，省委副书记、省长尹力，省委副书记邓小刚会见中国工程院院长李晓红一行，并共同见证协议签署。

会见中，彭清华、尹力和李晓红围绕共同落实好合作协议，充分发挥中国工程科技发展战略四川研究院作用、加强战略决策咨询合作、助力我省全面创新改革、加快构建现代产业体系、支持重大交通基础设施建设、促进高质量发展等交换了意见。

签约仪式上，尹力、李晓红分别致辞。尹力介绍了四川经济社会发展特

别是科技事业发展情况，希望中国工程院充分发挥智力资源密集、创新人才荟萃、科研技术领先的优势，推动国家重大战略和科技专项在川落地，帮助我省解决重大工程科技战略问题，共同将四川研究院打造成为具有“西部特色、四川优势”的高端智库。

李晓红介绍了中国工程院建设发展情况，表示将全力支持四川研究院建设，进一步深化院地科技创新合作。

副省长彭宇行与中国工程院副院长何华武分别代表双方签署协议。

根据协议，双方将共建中国工程科技发展战略四川研究院，成立中国工程科技发展战略四川研究院工作领导

小组，由尹力、李晓红担任领导小组组长，全面领导研究院开展工作；研究院将设立院长、学术委员会和办公室，以发挥院士作用为核心，组织开展战略咨询研究、学术交流、院士行、人才培养、国际合作等各种活动，促进产学研用深度融合，助力四川高质量发展。

随后，彭宇行主持召开了四川研究院工作领导小组第一次会议。尹力、李晓红出席会议并讲话。

尹力在会上强调，要高标准推进四川研究院建设，科学确定发展目标和重点任务，打造四川新时代发展的动力源。省级相关部门要做好服务保

障工作，提供专人、专地、专项经费，保障专题实施，为院士专家发挥才智创造良好条件，提供优质服务。李晓红强调，四川研究院是深化院省合作的重要载体，是工程院服务四川的重要平台。研究院要聚焦四川经济社会发展需求，开展工程科技战略咨询和联合攻关，为推动四川创新发展和高质量发展作出积极贡献。

中国工程院院士李言荣、罗平亚、于俊崇、王玉忠、贺克斌、王琪、康振生，省委常委、秘书长王铭晖，成都市市长罗强，科技厅、省发展改革委、财政厅等省级有关部门负责人出席活动。

(本报记者 马静璠)

## 图片新闻



近日，泸州市纳溪区明德亨科技石英晶体谐振器智能生产线车间内的工人正在进行喷胶、封焊作业。

近年来，纳溪区探索高科工业转型，引进明德亨科技、惠兴智能、中电熊猫等高科电子、智能终端新型科技产业。明德亨科技是我国首条压电晶体行业智能化生产线，一期项目月产新型石英晶体谐振器 6000 万只。

(本报通讯员 杨涛 摄影报道)

## 西部第一 全国第六 四川 32 个项目获 2018 年度国家科学技术奖

**本报讯** 1月8日上午，2018年度国家科学技术奖励大会在京隆重举行。哈尔滨工业大学刘永坦院士、中国人民解放军陆军工程大学钱七虎院士获2018年度国家最高科学技术奖。此外，大会还颁发了国家自然科学奖38项，其中一等奖1项、二等奖37项；国家技术发明奖67项，其中一等奖4项、二等奖63项；国家科学技术进步奖173项，其中特等奖2项、一等奖23项、二等奖148项；授予5名外籍专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

科技部相关负责人介绍，2018

年国家科学技术奖获奖项目成果涉及基础科学与产业技术的各个方面，覆盖国民经济和社会发展的主要领域，获奖项目呈现出五大特点：第一，基础研究成果不断涌现，国际影响力进一步提升。国家自然科学奖连续6年产生一等奖，物理学再次取得突破性进展，清华大学薛其坤院士团队利用低温电输运测量在国际上首次实验发现了量子反常霍尔效应，被国际凝聚态物理界公认为近年来最重要的发现之一。第二，技术创新不断突破，为经济发展提供有力支撑，高技术新兴产业也有若干技术突破。

第三，面向改善民生和生态环境建设的成果竞相涌现。第四，企业技术创新主体地位和作用显著加强，国家科技进步奖134项通用类获奖项目中，75%的项目有企业参与，其中三分之二的项目由企业牵头完成，获奖单位中共有303家企业，占获奖单位总数的47%，其中民营企业数量超过了国有企业。第五，长期积累和团队合作作用凸显。2018年度国家自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖三大奖获奖项目从立项到成果发表或应用平均时间为11年，其中近一成的项目经历了超过20年的攻关和积

累。从整体看，获奖项目成果均基于深厚的理论基础和长期的实验经验，潜心研究、长期积累的作用凸显。

据了解，2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家，获奖项目中由四川主持和参与完成的有32个项目，获奖项目数量位列西部第一，全国第六。从获奖名单看，西南石油大学参与完成的“凹陷区砾岩油藏勘探理论技术与玛湖特大型油田发现”项目荣获国家科学技术进步一等奖；四川大学杨胜勇教授团队主持完成的“基于药效团模型的原创小分子靶向药

物发现”等2个项目荣获国家自然科学二等奖；四川大学王琪院士团队主持完成的“新型三嗪阻燃剂清洁制备及阻燃塑料加工关键技术”等5个项目荣获国家技术发明二等奖；由电子科技大学主持完成的“高磁导率磁性基板关键技术及产业化”和四川九洲空管科技有限责任公司主持完成的“空地一体化协同防撞关键技术及重大应用”等24个项目荣获国家科学技术进步二等奖。

四川省科技厅相关负责人表示，四川获奖数量占获奖总数的十分之一以上，从今年获奖项目上来

看，与过去10年平均数持平，但是今年在侧重基础研究和应用基础研究的国家自然科学奖上有所突破，从一个侧面折射出四川较强的科技创新能力和对基础研究的越来越重视。该负责人还表示，国家科技奖励整体方向是“减少奖励数量、提高奖励质量”，在此背景下四川获奖数依然在过去三年基础上保持增长，彰显了我省综合科技实力和自主创新能力的进一步提升。

(本报综合)

## 欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼  
邮编：610041



《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版  
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元  
四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825  
新闻热线：(028)65059830